



Taiwan
**Economic
Forum**

活動紀實

ACTIVITY

創意不設限、翻轉躍全球！ ——2015創新創業高峰論壇

國發會產業發展處

國家發展委員會（以下簡稱國發會）於 2015 年 1 月 14 日假台北市花博公園爭艷館舉辦「2015 創新創業高峰論壇」，邀請創新工場董事長李開復、獵豹移動執行長傅盛、以及矽谷知名加速器 Plug and Play 總裁 Canice Wu 等創新創業重量級專家分享全球新創脈動與創業趨勢。同時，也安排 4 場精彩的與談，邀請 Google 台灣董事總經理簡立峰、新加坡加速器 JFDI 執行長 Hugh Mason、和沛科技翟本喬、Gogolook 郭建甫、之初創投林之晨，以及多位年輕創業家，共同探討「破壞性創新」（disruptive innovation）的新契機。

本次活動上線不到 3 天即吸引近千人報名，現場與會者包含創業團隊、資通訊產業及學研單位等逾千位，顯見台灣創新創業的蓬勃發展。值得一提的是，為表達對創新創業活動的高度支持，行政院院長毛治國及副院長張善政也聯袂出席此次活動。

國發會前主委管中閔率先致詞時提到，因應全球蔚為風潮的創新創業趨勢，國發會自去年起推出「創業拔萃方案」，以鬆綁法規、引進國際資金，以及設立國際創新創業園區等策略，試圖將台灣打造成亞太區知名的創新創業中心。管主委也表示，國發會一切努力都是為年輕朋友著想，希望讓年輕人願意留在台灣，並且更有能力走向國際，讓創意飛翔。



貴賓合影。

毛院長治國在致詞中指出，創新即等同創造價值，為此他特別提出一套創新公式 $V=MxAxO$ ，說明價值創造過程（Value Creating Process）就是動機（Motivation）、能力（Ability）與機會（Opportunity）的加乘，勉勵台灣年輕世代從人類、社會及環境的角度發想，勇於改變，創造自己存在的價值。政府也將盡全力打造台灣成為國際創新創業的育成基地，重組既有 ICT 產業鏈，建構快速小規模量產中心，從 0 到 1 讓更多微型創新創業活動可以獲得支援，邁向成功。

李開復認為，隨著電子計算成本降低、網路硬體設備完善、近 5 年來數位革命對人類生活與經濟型態的改變，遠勝於過去 50 年。面對數位革命，創新創業是必須走的路，而這一波數位革命雖由美國與中國大陸主導，但有心投入創新創業的國家仍有機會分一杯羹。建議台灣年輕人拋開保守思維邁向創新，並以國際市場為目標，打造全球化的新創公司。

傅盛提到，移動互聯網的發展促使全球進入顛覆與加速的時代，過去產業價值鏈的思維與經驗，可能成為未來成功的障礙，而在最短時間將產品做到極致，則是成功的關鍵。台灣的人才素質好、國際化程度高，也有地緣優勢，新創潛力極大，年輕人應該丟掉舊的價值與想法，積極投入創新與改變。

Canice Wu 則從矽谷的觀點提出成功創新創業的幾大要素。他認為矽谷之所以成功，在於勇於承擔風險的文化，以及育成中心和加速器的崛起。此外，他也強調產品設計的重要性，亦即產品創新不能只著重功能改變，更要以新穎設計滿足使用者需求。

專題演說結束之後，接著進入精彩的對談活動。首場「從創意設計到產品量產」高峰對談中，簡立峰提到群眾募資一方面是新創公司籌措資金的基礎，一方面也是讓產品提前試水溫的行銷手段。TMI 台灣創意工場、HWTrek 執行長王仁中則強調，群眾募資平台就像 24 小時不熄燈的 CES 展，是獲取資金與市場行銷的利器。Kick2Real 台北區負責人蔡銘峰認為，新創團隊不用擔心在群眾募資平台上，創意會被偷走，應該積極善用募資平台，展現自己的同時反而可以帶來更多討論、激盪。Canice Wu 則鼓勵國內平台往外拓展，成為世界的夥伴。他也提到，深圳是很好的大量製造產地，但台灣更適合高品質的設計製造，是軟硬整合的重要接口。

在「新創企業創造價值的關鍵要素」焦點對談中，Hugh Mason 提到創業過程中會面臨創意發想、驗證想法與加速成長三個階段。過程中會有很多挫折情緒，創業者要有承擔挫折的能力，才能有所成就。林之晨則強調，創業失敗的原因通常不是因為沒有錢，而是做不出市場想要的產品，因此創業家最重要的功課是學會即時應變、飛躍的思維，以增加找到符合市場需求產品的機率。

談到「台灣創業難關與破口」，翟本喬表示台灣投資環境不缺錢，不缺敢投資的老闆，也不缺乏具備創意的年輕人，台灣不足的是把年輕人的創新思維翻譯成白話讓投資人瞭解的缺口，未來各界應努力彌補此缺口，才能加速台灣創新創業的發展。而他也認為，政府應該適時放手，讓無法創新、不適生存的產業自然淘汰，並釋出資源給新的產業。郭建甫則以自己的創業經驗指出，失敗為成功之母，建議年輕人勇於投入創新創業，不要害怕失敗，才有更大的成功機會。他強調，創業人才的品質、深度，還有跟上環境潮流的速度，才是重點。



現場逾千人與會，盛況空前。

最後，「台灣囡仔的創業精神」焦點對談中，包括 TED x Taipei 創辦人許毓仁、路提科技共同創辦人兼執行長黎克邁、意門科技共同創辦人胡舜元與億觀生技共同創辦人兼執行長林書聖皆提到，要突破創業過程中所面對的多重困難，不停創新思考以及朝全球化發展是突破重圍的兩大關鍵。

「2015 創新創業高峰論壇」多達 20 位國內外來賓的堅強卡司陣容，相繼對於台灣如何迎接創新創業世代提出新的想法，也為台灣新創能量帶來十足的推動力，進而推升新一波旺盛的創業動能。🌀